Учебная дисциплина ОП.08 «Пластическая анатомия»

План урока

Тема: Цели и задачи  дисциплины «Пластическая анатомия». Основные термины. 
Цель урока:

Обучающая – изучить понятие Пластическая анатомия, ознакомиться с основными терминами дисциплины.
Развивающая – развивать навыки логического  мышления, умения обобщать и  делать выводы. 
Воспитательная – воспитывать  стремление  к здоровому  образу жизни, эстетической красоте, развитию профессиональных способностей и мастерства.
Литература:
Основные источники:

1.Пластическая анатомия: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования / А.В.Гузь.-М.:Издательский центр «Академия», 2018.- 176 с.
Дополнительные источники: 

1.Пластическая анатомия: Учебное пособие / Е.В. Львова. – Челябинск: Издательский центр ЮУрГУ, 2016. – 115 с.

2.Пластическая анатомия: учебное пособие / сост. М.Б. Похлебаева. – Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2017. – – 100 экз.
Ход урока
1.Организационный  момент

Проверка готовности обучающихся к уроку, проверка отсутствующих. 
Правила работы на уроке:

(для совместной продуктивной работы  предлагаются правила работы на уроке)

-не перебивать,

-уметь слушать,

-отстаивать свое мнение,

-проявлять доброжелательность, уважение друг к другу,

-точно выражать свои мысли,

-быть активным в работе.

2.Основная часть урока

Мотивация учебной деятельности, сообщение темы и целей урока

 Актуализация опорных знаний.

Что изучает наука Анатомия? Анатомией называется наука, изучающая строение человеческого тела.
Специалисты прикладной эстетики (парикмахер- модельер, визажист, порной- закройщик) изучают пластическую анатомию, чтобы уметь определять индивидуальные анатомические особенности внешности человека: форму тела, особенности телосложения, пропорциональные взаимоотношения лицевого и головного отделов черепа и других частей тела. Изучение анатомического строения форм тела человека и его пластической выразительности помогает определять характер индивидуальных внешних форм человека с его особенностями, которые присущи возрасту, полу, типу сложения или составляют индивидуальные отличительные черты человека. Возможность сравнивать эти данные с идеальными и с помощью профессиональных средств корректировать особенности внешности.
Изучение нового материала


План
1. Предмет пластической анатомии. Значение изучения курса пластической анатомии для

профессиональной деятельности.

2. Из истории развития пластической анатомии.

3. Терминология пластической анатомии.
1..Пластическая анатомия – изучает внешние формы и строение тела человека в норме и движении, изменения рельефов его кожных покровов, анатомию органов в той мере, в какой они определяют внешний вид и положение тела и его отдельных частей. 

Термин пластическая анатомия происходит от греческого слова « plastike», что означает искусство совершенствования, выразительность и классичность движений. Искусство живописи, лепки, ваяния, прикладной эстетики. Анатомия изучает организм не как простую механическую сумму составляющих его частей, независимую от окружающей среды, а как целое, находящееся в единстве с условиями существования. Организм человека постоянно изменяется от момента зарождения до момента смерти. Человек как вид, является продуктом длительной эволюции, обнаруживающей черты родственного сходства с животными формами. Поэтому анатомия изучает не только строение современного взрослого человека, но и исследует, как сложился человеческий организм в его историческом развитии. Она занимается изучением наружных форм тела, рассматривая их как в состоянии покоя, так и во время движения. В состав пластической анатомии входит также учение о пропорциях или соотношении частей тела между собою, видоизменении форм тела в зависимости от пола и возраста. Для целей пластической анатомии не требуется такого подробного изучения всех органов, так как из них далеко не все и не в одинаковой мере оказывают свое влияние на наружные формы тела. Наибольшее значение для пластической анатомии имеют три системы органов: скелет, мышцы и внешние покровы (кожа). Остальные органы заложены в теле более или менее скрыто и потому не оказывают почти никакого влияния на наружные формы. Однако некоторые из них местами становятся видимыми снаружи, а потому входят в сферу ведения пластической анатомии. **Так, например, при описании лица, кроме скелета, мышц и кожи, необходимо познакомиться со строением органа зрения -- глаза, являющегося одной из наиболее характерных пластических особенностей лица. Другим примером могут служить так называемые подкожные вены -- части кровеносной системы, замечаемые в некоторых местах под кожей в форме синеватых тяжей.
Пластическая анатомия – наука, которая изучает особенности строения внешних форм человеческого тела в статике и динамике, формирующихся под воздействием внутренних факторов и внешней среды.
Анатомия человека – одна из фундаментальных дисциплин в системе медицинского и биологического образования, тесно связанная с такими отделившимися от неѐ дисциплинами, как антропология и физиология человека (Физиология – науки о жизнедеятельности организма)
Нормальная анатомия- наука о форме и строении здорового организма.

Патологическая анатомия- наука об изменениях структуры организма при заболеваниях.

Сравнительная анатомия- учение о сходстве и различии в строении тела животных и человека.

Динамическая анатомия- наука об изменениях организма, которые происходят при движениях тела (такие исследования необходимы для спортивной медицины).

Возрастная анатомия- наука о возрастных изменениях тела человека во все периоды его роста и развития.

Функциональная анатомия- наука, рассматривающая воздействие окружающих функций на организм, влияние трудовых процессов, социальных условий  и всей окружающей среды. 
2.  Из истории развития пластической анатомии. 

Знания об анатомии в Древнем мире  Пластическая анатомия изучает органы, образующие внешние формы тела: скелет, суставы, мышцы, детали лица, основные движения и пропорции, равновесие и центр тяжести, а также методику изображения фигуры на анатомических основах, то есть построение фигуры на основе скелета и обобщенных мышечных массивов и проработку деталей, основанную на разборе и использовании анатомических подробностей. Анатомия (в переводе с греч. – рассекая), является искусством рассечения. В древности этим не занимались и анатомию не изучали, ограничиваясь лишь внешним наблюдением. Изучение пропорций, первые попытки изображения человека были в странах Востока и Египте. До нас дошел египетский канон (система пропорций), по которым пропорциональной считалась фигура высотой в 19 средних пальцев руки. Древние греки не подвергали трупы рассечению, но они обладали возможностью наблюдать нагое тело так часто и в таком многообразии движений, а их творческая мысль была настолько пытлива, что произведения их искусства анатомически почти безукоризненны. Греки занимались изучением пропорций и установили ряд канонов. Большое влияние на развитие анатомии человека оказали учѐные Древней Греции. Выдающимися представителями греческой медицины и анатомии были Гиппократ, Аристотель, Герофил. Гиппократ, (460-377гг. до н. э.) учил, что основу строения организма составляют четыре «сока»: кровь, слизь, желчь и чѐрная желчь. От преобладания одного из этих соков зависят и виды темперамента человека: сангвиник, флегматик, холерик и меланхолик. Наиболее известный персидский врач Авиценна (980-1037 гг.) написал «Канон врачебной науки» (около 1000 года), содержащий значительные анатомо-физиологические данные.
В эпоху Средневековья в анатомии человека не было сделано существенных открытий. В этот период были запрещены вскрытия, изготовление скелетов. Анатомы эпохи Возрождения первыми после античных врачевателей предприняли попытки изучить строение человека и процессы, происходящие в нѐм, и положили начало научной медицине и анатомии. Они добились разрешения на проведение вскрытий.  Основоположниками научной анатомии являются Леонардо да Винчи, Андреас Везалий и Уильям Гарвей. Леонардо да Винчи первым правильно изобразил различные органы человеческого тела, внѐс крупный вклад в

развитие анатомии человека и животных, а также явился основоположником пластической анатомии.

Новое время.

На протяжении XVII-XVIII вв. появляются не только новые открытия в области анатомии, но и начинает выделяться ряд новых медицинских дисциплин.
3. Терминология: опорные пластические точки, опорные пластические массивы, медиана, центр тяжести, контрапост, статика, динамика, плоскости и оси симметрии, пластика (формообразование), простые эскизы движений.
Опорные и анатомические точки фигуры человека. По опорным точкам определяют положение фигуры в пространстве и ее пропорциональный строй. Они как бы служат начальными маяками построения рисунка с учетом перспективных сокращений и позволяют наметить характер движения каждой части тела.
Центр тяжести тела человека. Движение человека в пространстве в значительной степени обусловлено расположением центра тяжести тела. Каждая часть тела обладает собственным центром тяжести; объединяясь, они формируют общий центр тяжести тела. Условием сохранения равновесия тела является прохождение вертикальной оси его общего центра тяжести внутри площади опоры тела. Если вертикаль центра тяжести опоры выходит из площади опоры, тело теряет равновесие и падает. Поэтому чем больше площадь опоры, чем ближе расположен центр тяжести тела к центральной точке площади опоры и центральной линии центра тяжести, тем более устойчивым будет положение тела. По вертикальной оси центр тяжести находится на 1 — 3 см ниже мыса крестца. Центр тяжести тела располагается у мужчин и женщин различно, что зависит от возраста, развития мускулатуры, костной основы и жирового слоя. Отвесная линия центра тяжести проходит через все тело.
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Контрапост (от итал. contrapposto «противоположность»), или хиазм (греч. chiasmos — «крестообразный») — приём изображения фигуры человека в искусстве, при котором положение одной части тела контрастно противопоставлено положению другой части.
3.Обобщение и закрепление материала

  1. Что изучает анатомия? (Анатомией называется наука, изучающая строение человеческого тела.)

Дайте определение термину: Пластическая анатомия (Пластическая анатомия – наука, которая изучает особенности строения внешних форм человеческого тела в статике и динамике, формирующихся под воздействием внутренних факторов и внешней среды.)
  2. Какие практические задачи решают сравнительная анатомия, динамическая анатомия, возрастная анатомия? (Сравнительная анатомия- учение о сходстве и различии в строении тела животных и человека. Динамическая анатомия- наука об изменениях организма, которые происходят при движениях тела (такие исследования необходимы для спортивной медицины). Возрастная анатомия- наука о возрастных изменениях тела человека во все периоды его роста и развития.)

  3. Кто является основоположником пластической анатомии в эпоху Возрождения? (Леонардо да Винчи первым правильно изобразил различные органы человеческого тела, внѐс крупный вклад в развитие анатомии человека и животных, а также явился основоположником пластической анатомии)
4. Дайте понятие контропоста. (Контрапост- это прием изображения фигуры в искусстве, при котором положение одной части тела контрастно противопоставлено положению другой части. Контрапост позволяет передать пластическое движение фигуры, её напряжение, не нарушая общего равновесия форм. Контрапост — это достижение равновесия (пондерации), создаваемого противоположно направленными движениями.( Опора на одну ногу, человек стоит не ровно.)
4.Заключительная часть

Подведение итогов работы на уроке.

Домашнее задание: подготовить сообщение или презентацию.
1) Гиппократ - выдающийся учѐный Древней Греции.
2) Леонардо да Винчи – родоначальник пластической анатомии.                                                                                                    

 Преподаватель  Мардаровская И.В.

